

向南,向南,向南! 去世界的最南端——火地岛

●李先琦

南美洲的安第斯山,绵延8900公里,山脉中有时聚合,有时断裂,有的高耸,有的平缓,一路向南,直到阿根廷最南端:大西洋海边的火地岛,才停下它那匆匆的脚步。

我们乘坐飞机越过白雪皑皑的安第斯山南段群峰,降落在世界上最南端的小城:火地岛的乌斯怀亚。从北京出发,坐飞机累计28个小时,才到达这个世界上真正的天涯海角。

乌斯怀亚小城背靠雪山群峰,面向连接大西洋和太平洋的比格尔海峡,在舒缓的坡地上排列着一栋栋红色、黄色、蓝色……风格不同的建筑,那色彩斑斓的房屋和洁白的山,蔚蓝色的海,构成一种梦幻般的童话世界。

在这儿,一切都成为世界最南端的了,有世界最南端的旅馆,世界最南端的商店,世界最南端的邮局,尤其那座经历了几百年风雨的邮局老房子,备受游客青睐,大家都会在那买一张邮票,贴在明信片上寄往遥远的家。

各国去南极考察的船只要在这儿补给,去南极旅游的游客要在这儿乘船出发,一到夏季,这个只有1万多人口的小城,就会涌现出来自世界各地的游客,小城也会熙熙攘攘地热闹起来。

我们6月6日下午到这个小镇时,“迎接”我们的却是嗖嗖寒风,霏霏细雨,这才意识到我们已进入南半球初冬季节。冬季的傍晚,小镇清冷了许多,寥寥几个行人也都是行色匆匆,我们早早入睡。

第二天早上,天还没亮我们就醒了,拉开窗帘一看,外面已下起大雪,想想我们居住的北半球正是盛夏,可能正烈日炎炎,而这却大雪纷飞,无不感叹地球之大,世界之奇,和这次旅行之遥远。

上午,我们乘坐旅游大巴去火地岛国家公园,这也是世界上最南端的公园,车外是一片原始森林,有榆树,有桦树,有南美胡杨……不一会就来到一个火车站,这也是世界上最南端的火车站了。

以前,火地岛是一个荒蛮之地,也是囚禁犯人的地方,当年被囚禁的犯人就坐小火车去伐木,去垦荒。现在乘坐小火车已是一个旅游项目,因为冬季人少,火车停运,我们也只能看看它的外观。

大巴车继续向森林深处驶去,此时树木也粗大起来,铁青色的树干十分粗糙,树枝上生长着一团团嫩黄色的物体,像花,像果,但既不是花,也不是果,而是树上的寄生菌,据说当年的土著印第安人就是采摘这些“野果”充饥的。不少枯树七斜



八歪地躺在那里,显示出年代的久远和沧桑。

当我们来到世界上最南端的淡水湖岸边时,大家都情不自禁地为这儿美丽而独特的风光发出赞叹声,两岸雪山云雾缭绕,清澈的湖面泛起微微漪涟,山坡上的树木已变成暗红,岸边的森林苍茫而神秘。

沿着湖边,踩着松软的落叶,我们时而弯下身来,拨动一下那清凉的湖水,时而舒展双臂,深深地吸几口清新的空气。在湖边徜徉许久,已感到寒意袭人,便信步走进森林中的小木屋,小木屋里可小憩,也可饮杯葡萄酒,或喝杯咖啡。小屋的壁炉里,用木柴的炉火烧得正旺,显得暖意融融。

之后,我们又乘车来到阿根廷3号公路的尽头,这儿也是世界上公路的最南端,赫然耸立的木牌上写着:“这儿距离阿根廷的首都3079公里,距离北美洲美国北部的阿拉斯加17848公里。”就在我们站在木牌前拍留影照时,一只野生的狐狸从丛林中跑了过来,大概来欢迎远道而来的客人吧。看它那从容的样子,一点也不怕人,还围着我的相机脚架东闻闻,西瞅瞅,有个旅友拿出饼干喂它,它也吃得津津有味。和野生狐狸的相聚为我们上午的游程画上一个完美的句号。

下午我们乘船去比格尔海峡游览,沿着海峡一直往南,就可以到达大西洋与太平洋的分界线,去那船要行驶6个多小时,而游客的船一般只前行2小时左右,只去游览一下海狮岛、海鸟岛、灯塔岛等。船驶出港口,浪渐渐大起来,人在船

舱内行走必须紧紧抓住扶手。快到海狮岛时,大家听到一阵阵此起彼伏的鸟鸣和海狮、海狗的吼喊,于是个个争先恐后地走出船舱,涌向甲板。只见海岛上一只只海狮、海狗懒洋洋地躺在那里,那黑乎乎的肉团光滑得发亮;成群的海鸟有的伫立,有的空中飞翔,腹部都是白色的,背上黑色的,伫立在那儿很像企鹅,所以中国人给它起名就叫“企鹅”鸟,当这种自然景观扑面而来时,真叫人激动不已。虽然船仍在摇晃,我还是把身体紧贴船体,举着相机不停地“狂扫”。

乘船游览的最后一个景点是灯塔,在一个青黑色的礁石上,孑然地耸立着一座灯塔,暗红色的塔体已有些斑驳,它在惊涛骇浪中孤独地伫立了几百年,这也是世界上最南端的一个灯塔。

暮色慢慢降临,天际间出现一抹晚霞,游船开始返航,我们也结束了一天的游程。火地岛独特的自然景观使人恋恋不舍,在将要离开它时又不敢说“再见”,因为那儿毕竟太遥远,太遥远了!



天然居记

●吴强

六敖,古名长亭。其地南枕尖坑山,北望茶盘(蛇蟠)洋,兼得林牧渔盐之利。自有宋以来,邑民于海边荡地摊沙团灶,熬波煮盐,历久千年,蔚然不衰!

盐场旧地,今起华夏,名天然居。其外环之以绿地农庄,瓜果菜蔬,四时常有。又凿小池一眼,碧波游鱼,粼粼可观。游人偶至,或耕植采颢以成趣,或纶丝垂钓而消忧,不亦快哉!

天然居内,假山嶙峋,岩穴幽窈;繁花生树,湍瀑溅玉。驻足其间,心旷神怡,几疑世外桃源焉!龙舟浮水,远客嬉憩若归;海豚戏球,塑像栩栩如真。充耳汩流,满目苍绿之境,其鬼斧神工造设,不亚天成,故名之曰“天然居”。至于门庭若市、往来不绝者,贵宾至矣。山珍海错,杂然前陈者,天然居之佳肴矣。觥筹交错,杯盘狼藉者,食众酒足饭饱矣。醒能抒逍遥林泉之乐,醉可尽钟鼓饕玉之欢,方知一饮一啄,莫非前定;人生百年,俯仰之间而已。



青春(姜芳)

青春是一场转瞬即逝的烟火
 有着不一样的忧伤
 也许你我已变了模样
 却还有年轻藏在心房
 也许那是一个闷夏
 轰隆的雷声如闹剧一场
 风好像说过了我走了
 你还好吗
 就这样
 世界不再记住过往
 天晴了你也没
 哭好了吗
 青春是蜷在角落的废纸一张
 打开来
 或许会发现另一张明媚脸庞

地名掌故

村处山麓,系马姓居住,故名。
 1955年与中央坝合办马家山初级社。1956

马家山

年并入联合高级社。1961年属海游公社联合大队。1983年属海游镇联合村。

慈母石的故事

●章怀火

三门县城海游东郊马家山山腰有一巨石,人们称它为“慈母石”。

相传旧时,马家山巨石旁有一茅草屋,住着户人家,母子两人。母亲含辛茹苦供儿子上书院念书,对儿子百般关爱,教育甚严。儿子刻苦攻读,学业颇有长进。

从山上家中到书院,道路崎岖难走。儿子每次夜里去读书,母亲都要送到大路口,回来又到大路口接。每次接送,母亲都发现儿子前后各有一盏明灯相送。母亲暗自高兴:“这孩子定有神明相助,日后必有出头之日。”

一天夜里,母亲照旧去路口迎接儿

子,发现儿子前后明灯少了一盏,感到非常奇怪?心想:肯定发生了什么事。到家后,母亲问:“儿啊,今天你做过什么坏事没有?”儿说:“没有呀!”“没有?你再仔细想一想,除了读书,今天到底还做过什么事?”儿子想了一下说:“妈,今天我在路边,有一男子要卖老婆,叫我替他写个‘卖’字,我帮他写了。”母亲埋怨道:“儿啊,我平时是怎样教育你的,要你行善积德,才能功德双收。今天,人家卖老婆,你不劝,反而替他写‘卖’字。难怪神明动怒,不保佑你。你明天快去找到他,收回‘卖’字,劝他们夫妻团圆。”儿子听了母亲的

话,感到无比懊悔,第二天一早,就在三岔路口找到卖妻的男子。耐心地做说服工作,劝导他们和好。

这对夫妇原本相爱,丈夫只为一时之气才顿起卖妻之念。经小书生一番言语,变得哑口无言、羞愧莫及,主动请求把‘卖’字改成‘买’字,夫妻俩重修旧好。这天夜里,母亲去路口迎接,发现儿子又有两盏明灯相送了。

后来,儿子金榜题名,中进士做了官。母亲年老去世,儿子为感谢母亲恩德,把茅草屋旁这块巨石取名“慈母石”。

